

## 北京市将开展文明创建系列活动庆祝建党百年

本报讯(任珊)近日,从首都地区文明办主任会议上获悉,2021年北京市将组织开展建党百年文明创建活动,制定完善公共文明引导员管理、文明行为记录、互联网文明行为规范等相关配套制度机制。

北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍介绍,2021年首都精神文明建设战线将紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线,组织开展“迎建党百年华诞

展首都最美风采”文明创建活动,为庆祝建党百年营造团结奋进、喜庆热烈的社会氛围。北京市将以贯彻落实《北京市文明行为促进条例》为重点,持续开展公共文明引导员管理、文明行为记录、互联网文明行为规范、道德典型礼遇、文明行为白皮书发布等相关配套制度机制,研究制定社会服务具体实施办法,为条例施行提供有效制度保障。”滕盛萍说。

围绕推进精神文明建设工作创新发展,北京市将深入开展“文明餐桌”专项行动,确保“光盘行动”9大指引落地见效,积极做好本市制止餐饮浪费立法工作,并不断深化新时代文明实践中心建设,开展以“喜迎建党百年 我为群众办实事”为主题的文明实践,着手构建文明实践志愿服务精品超市,研究制定文明实践成果评价体系,促进和保障文明实践中心建设工作全面落地落实。

## 努力开创云南省精神文明建设新局面

### 云南省文明办主任会议在昆明召开



精神文明网 报社官方微信

本报讯(曾森)2月5日,云南省文明办主任会议在昆明召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重要思想,全面贯彻落实全国精神文明建设表彰大会、全国文明办主任会议和全省宣传思想工作会议精神,回顾总结2020年工作,部署今年精神文明建设工作。云南省委宣传部副部长、省文明办主任宣宇才出席会议并讲话,省文明办专职副主任海江主持会议。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视社会主义精神文明建设工作,5次接见全国精神文明建设先进代表,作出一系列重要论述,为做好新时代精神文明建设工作提供了根本遵循,要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重大论述,进一步增强做好新时代精神文明建设的责任感使命感。

会议认为,刚刚过去的一年

是新中国历史上极不平凡的一年,也是精神文明建设工作极不平凡的一年。全省精神文明战线深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的重要指示精神,紧紧围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的主题主线,主动服务统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作大局,推动党的创新理论走深走实,公民思想道德建设持续深化,群众性精神文明创建取得历史性突破,针对性开展精神文明教育培育新风尚,新时代文明实践中心试点工作进一步深化拓展,志愿服务制度化常态化迈出重要步伐,扶志扶智为决胜脱贫攻坚凝心聚力,在开拓进取、守正创新中展现出新气象、新风貌,精神文明建设工作喜报频传、成效显著。

会议指出,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,精神文明建设工作面临新形势新任务,要准确把握新发展阶段新要求,努力开创全省精神文明建

设新局面。一是要把全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为精神文明建设的首要政治任务。二是要把握新发展阶段新要求,科学谋划推动精神文明建设上新台阶。三是要突出以人民为中心,把为民利民惠民要求贯穿到工作中。

会议强调,做好今年的精神文明建设工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重大论述,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持稳中求进、守正创新,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,践行人民至上宗旨,紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要政治任务,按照中央文明办和省委部署要求,贯彻落实全国文明办主任会议和全省宣传思想

工作会议精神,紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线,聚焦奋斗“十四五”、奋进新征程,大力培育和践行社会主义核心价值观,持续深化公民道德建设工程,统筹推进文明创建工作,推动新时代精神文明建设高质量发展,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,着力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风,着力提高社会文明程度,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为云南在新发展阶段融入新发展格局,实现高质量发展提供坚强的思想保障、强大的精神动力、丰厚的道德滋养、良好的文化条件。

会议强调,要认真抓好2021年精神文明建设工作重点任务落实。一是突破难点瓶颈,开拓创新推进新时代文明实践中心建设。二是坚持久久为功水滴石穿,推进新时代公民思想道德建设。三是实施文明城市全域创建工程,提升城市整体文明程度。四是加

强农村精神文明建设,广泛开展文明村镇创建。五是围绕立德树人突出价值导向,深化未成年人思想道德建设。六是坚持春风化雨润物无声,树立新时代文明新风尚。七是健全完善工作体制机制,推动志愿服务制度化精准化便利化品牌化。八是结合实际开拓创新,凸显云南特色亮点。九是选树先进典型,组织新一届全省精神文明建设评选活动。

会议强调,精神文明建设是一项系统工程,各级文明办要加强统筹协调,整合资源力量,把思想变思路,把思路变路径,高质量地完成好各项工作任务。一是要加强组织统筹,推动形成合力;二是要提升专业素质,建强工作队伍;三是要发扬实干精神,保持优良作风。

会上,云南省精神文明建设工作先进代表作交流发言。各州市文明办主任、省文明委各成员单位业务处室负责人、县级全国文明城市提名城市宣传部长参加会议。

### 茅台集团 MOUTAI GROUP

## 中国茅台 香飘世界

### 全国精神文明建设 经验·交流·征文

## 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

### 國窖 1573 CELLAR

## 泸州老窖

### 全国文明单位

天地同醉 人间共生

### LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

## 龙轴杯

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



春节临近,全国各地花卉市场内一片姹紫嫣红,吸引市民们纷纷前往选购花卉。在精心挑选花卉。图为1月6日,四川省泸州市龙马潭区西南花卉市场内,当地群众陈涛摄

### “片仔癀杯” 全国精神文明建设 经验交流·征文启事

为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建工作中的最新动态、好的做法、成功经验以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,为各级文明委指导创建工作提供交流平台,引导各地互相学习借鉴、共同提高创建水平,本报特与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,联合举办“片仔癀杯”“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”活动。

一、“征文”时间从2018年11月27日起,至2021年11月26日止。

二、“征文”体裁不限。三、“征文”不受地区、行业、部队、学校、机关等限制,1800字以内为宜。

四、来稿请注明“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话,发精神文明报社电子邮箱jswwb2016@163.com或邮箱yangchu1@126.com杨初秋。电话:028-80640480 欢迎全国各地广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司 精神文明报社

### 贵州习酒

## 金钻习酒·尊享生活

## 文明花香沁海东

林洛徐维英

2020年,青海省海东市在省文明办的精心指导和市委、市政府的正确领导下,认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以提升公民道德素质和倡导社会文明风尚为根本,大力弘扬“新青海精神”,深入实施“五四战略”,奋力推进“一优两高”,奋力推进全市精神文明建设工作迈上新台阶。

### 紧贴群众防控疫情

为落实好中央、省文明办关于打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育的有关要求,海东市把疫情防控工作与贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》有机结合,以疫情防控阻击战为切入点,全面加强健康理念和传染病防控知识的宣传教育,发挥基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用。及时制定印发《致全市各级文明单位的

倡议书》《众志成城抗击疫情海东市志愿服务在行动——致全市志愿服务组织和志愿者的倡议书》等,号召全市各级文明单位、村镇、校园、家庭以及广大志愿者、志愿服务组织为抗击疫情贡献力量。

### 文明实践落实到位

海东市实行县、乡、村“三级书记负责制”,切实保障工作力量,不断建立健全实践中心及各所、站组织机构,推动试点工作落实到位。互助县在19个乡镇建设新时代文明实践所,在全县294个行政村建设新时代文明实践站;循化县按照“五有”标准,创新“1+15+N”工作模式(1个总队,15支志愿服务队,N种志愿服务),实现基地和资源高效整合;民和县在327个村(社区)建立基层教育培训相对固定的一级阵地,并按照“六有”标准建设新时代文明实践所;乐都区在19个文明实践所,59个文明实践站建立与完善“文明实践站和所基本情况、文明实践基地基本情况、群众需求清单、志愿服务情

况”的四本台账。

### 文明新风沁入民心

2020年7月1日颁布实施了《海东市移风易俗促进条例》后,海东市各县(区)摒弃陋习和红白事操办规模、标准等内容纳入村规民约、居民公约,成立了红白理事会和道德评议会等群众组织,对办理婚丧事宜进行指导监督;拉科村开办了第一家党群积分超市——“凝心超市”,把简办红白喜事纳入积分兑换细则;化隆县对巴燕镇下地滩村红白理事会等20个先进红白理事会、段生梅等20户“婚事新办”“丧事简办”带头人进行宣传表彰……截至目前,海东市评选出191个市级文明单位、145个市级文明村镇、48所市级文明校园、26个市级文明家庭、20名精神文明建设先进工作者;“五星文明户”196611户,占全市辖区现有家庭总户数的43.6%;创建县级以上文明乡镇57个,创建率达60.6%;创建县级以上文明村829个,创建率达51.5%。

### 着力教育强化创建

海东市通过多种活动形式汇聚教育合力,促进学生综合素质和学业水平的提高。广泛开展社会主义核心价值观主题教育实践、“学习雷锋争做美德少年”、童心向党等活动引导青少年树立正确的国家观念,增强爱国情感。全市各级学校广泛开展文明校园创建活动,现有省级文明校园12所,市级文明校园48所,全国青少年校园足球特色学校43所、全国青少年校园篮球特色学校35所、全国国防教育示范学校6所、全国国防教育特色学校19所。2020年,全市新建乡村学校少年宫15所(中央项目13所、省建项目2所),截至目前已建成乡村学校少年宫97所,实现了所有乡镇全覆盖,惠及学生11.7万名。

回望走过的路,海东市委、市政府始终把人民放在心中最高的位置,全心全意为人民服务,用辛苦指数换取群众的幸福指数,赢得了民心,凝聚了民力,汇聚起推动海东市加快发展的强大合力。